2020-2021学年度第一学期期末考试物理试题
[bookmark: _GoBack]河北省唐山市迁安市2020-2021学年第一学期期末试卷八年级物理试题
1、 选择题（本大题共15个小题;其中1—13为单项选择题，每小题2分;14—15为多选题，每小题 3 分，共 32 分） 
1. 下列数据中，最接近生活实际的是 
A. 初中物理课本一页纸的厚度约为 2mm 
B.人的步行速度约为 5m/s
C.中学生体育加试用的实心球质量约为 2000g
 D.人体感觉舒适的环境温度为 37℃
2.旗鱼是海洋中的游泳冠军，速度可达 100.8km/h;猎豹是陆地上的短跑冠军，1s可跑 31m;雨燕是天空中长距离飞行最快的鸟，每分钟能飞行 2.88km，比较它们速度的大小
A.旗鱼的最大    B.猎豹最大   C.雨燕最大  D.三者一样大
3.学校有一个150 m×70 m大小的操场，广播室在操场两端架起两个音箱S1和S2（如图），体育老师绕操场一周试听了一番，在甲、乙、丙、丁四处（它们分别是各边的中点），觉得有两处声音含混不清，则这两处是
[image: d344b3573dd315dae0133a900d5ebd6]
A.乙和丁    B.甲和乙    C.丙和丁   D.甲和丙
4.下列物理知识说法正确的是
A．石蜡和冰的熔化一样，都吸热但温度保持不变 
B．测量同一个长度，多次测量求平均值可以避免误差
C.北方的冬天，玻璃窗的外侧形成的美丽的窗花是水蒸气凝华形成的 
D.望远镜的目镜成正立、放大的虚像
5.如图所示是八年级的同学做凸透镜成像时的情形，从图中可以看出像成在了光屏的下端，为使像成在光屏的中间，下列做法可行的是 [image: 6716596191ab8ac6c322ad0b6a04ba6]

A.透镜和光屏不动，将蜡烛往上方提一提 
B.透镜和蜡烛不动，将光屏往上方提一提 
C. 蜡烛和光屏不动，将透镜向上方提一提 
D.透镜位置不动，把蜡烛和光屏都向上方提一提
6.一辆小车先以 2m/s 的速度匀速前进了2s，又以4m/s的速度匀速前进了3s，这辆小车
在 5s 内的平均速度为 
A. 3m/s    B. 3.2m/s    C. 3.5m/s   D. 2.5m/s
7．一首由乡村教师梁俊所谱曲的《苔》，一时间火遍了大江南北∶"白日不到处，青春恰自来。苔花如米小，也学牡丹开"其中"白日不到处"主要涉及的物理知识是 
A．光的直线传播     B.光的反射    C.光的折射    D.光的色散
8.小明同学笔直站在教学楼门口竖直放置的平面镜前1m处，他后退0.5m，镜中的像大小
变化情况以及镜中的像与他的距离变为
A.不变，2m    B.不变，3m    C.变小，1m     D.变小，2m
9.小明通过透镜观察"美丽迁安"四个字，看到的情形如图所示，下列说法不正确的是
[image: 4345b270351cdfcb940faa8453e58dd]
A.该透镜可以用作远视眼镜B.利用该透镜可形成缩小的像 
C.字到透镜的距离小于此透镜的焦距 D.'该透镜可以用作照相机镜头
10.下列有关声的说法中正确的是 
A. 只要物体振动，我们就能听到声音 
B. 考场周围禁鸣喇叭是在人耳处减弱噪音 
C."听诊器"能使人的心脏振动幅度增大，音调升高 
D.用超声波能击碎人体内的结石，说明声波具有能量
11.如图的四种现象中，由于光的折射形成的是
[image: 012dfe56d82ca416f866e9dc49b4e09]
12.用，乙、丙三个正方体，边长之比为1∶2∶3，质量分别为3g、24g、36g，已知它们具同一材料制成的，但有一个是空心的，则空心的正方体是
A.甲     B.乙     C.丙      D.无法判断
13．家用煤气罐总质量为60kg，刚启用时瓶内煤气密度为p0，使用一个月，煤气罐的质
量变为 35 kg，瓶内煤气的密度为0.5P。;再使用一段时间，煤气罐的质量变为 20 kg，
此时罐内的煤气密度可能为
[image: 6852f9a9c43f6fc258964d454ffe26d]
14.人造卫星为了使卫星各部分温度基本均匀，安装一根密封的真空金属管，俗称"热管"，
管内衬有一层叫吸液芯的多孔材料，里面装有酒精或其他液体。当热管的热端受热时吸液芯里的液体吸收热量，变成气体。蒸气即在管子里跑到冷端，在管壁上遇冷，放出热量，变成液态，冷凝后的液体通过吸液芯，又回到热端。这一过程会循环进行。请问文中涉及到的的物态变化名称有 
A.汽化     B.升化   C.液化   D.熔化
15.甲乙两物体由同一起点同向行驶做直线运动，其路程随时间变化的图象如图所示，由
图象可以推知，下列说法不正确的是
[image: ]
A.0-5s 内，甲物体加速运动，5-10s 内甲物体匀速直线运动，10-20s 内甲物体加速直线运动
B.0-5s 内，甲物体的速度均为0.5m/s，0-10s内甲物体平均速度均为0.25m/s 
C.甲乙物体在第 20s时相遇
D.乙物体在 0-20s时间内的平均速度比甲物体在在 0-20s 时间内的平均速度大
二、填空及简答题（每空 2分，共32分，请将正确答案填在题中的横线上。） 
16.光从空气射入透镜时，凸透镜对光有_____作用，凹透镜对光有___作用
17.汽车装有的倒车雷达系统是利用_____（填"超声波"或"次声波"）来工作的，汽车内安装有 GPS 全球卫星定位仪，它与导航卫星__（填"能"或"不能）这种声波实现全球定位。
18.下图是探究冰熔化时温度的变化规律时，根据实验数据绘制的图像。由图可知熔化过程经历了 4分钟，它的熔点是____℃，这一过程是             热过程（填"吸"或"放"），为缩短加热时间，使冰尽快熔化可以采取的办法是_               
[image: f2951cc343432988613fa344c712e7a]
19.王师傅开汽车以v1的速度从甲地到乙地，马上又以v2的速度从乙地返回甲地，则该
汽车往返的平均速度是____。看到路旁的树木急速后退，这里的"树木急速后退是以____作为参照
20.实验室一块体积是200 cm3金属块，质量为540g，把它切掉一半后，余下部分金属的密度为_______kg/m3。
21.两个完全相同的瓶子装有不同的液体，放在横梁已平衡的天平上，此时，天平恰好平衡，如图所示。则甲瓶液体质量 ___乙瓶液体质量，甲瓶液体密度_度。（选填"大于""等于"或"小于"）
[image: 3f888f1b6ece37dd3e8330b995db49f]
水平桌面
22. 如图所示，温度计的示数是___℃。我国第一个南极科学考察基地——中国南极长城站的平均气温为-25 ℃，最低气温可达-88.3 ℃，依据图表提供的数据，在南极长城站测气温时应选用__温度计。
[image: c9073f0a69037d6d007b471da3d6808]
23.电影放映机在放映电影的过程中，白色银幕是用凹凸不平的材料制成的，是因为在银幕上发生了_____（选填"镜面反射"或"漫反射"），才确保各个方向都能看到图像，期中，白色银幕是为了____所有颜色的光（选填"反射"或"吸收"）。
三、实验探究题（每空 2分，共 30分）
24.如图是小明"测量小车的平均速度"的实验装置，让小车从斜面上的A点由静止滑下，分别测出小车到达 B 点和 C 点时的时间∶
[image: c451b913ec2c09571dbeeda20a3b28a]
由图可知，小车从A 点运动到 C 点的路程为__cm，则小车在 AC 段的平均速度
VAC=_m/s。（结果保留两位小数）
25. [image: ]如图所示，一束光从水中斜射到空气中，请画出反射光线和折射光线的大致方向。
[image: 3079b5e21e3bda38e2f9953de91a161]
26.在"探究凸透镜成像特点"的实验中，将凸透镜固定在光具座上 50cm刻度线处不动，
移动蜡烛和光屏至光屏上成清晰的像，如图所示∶
[image: ce110e287ab68c5258098f11c238005]
（1）此时光屏上能够承接到_、___的实像。则该凸透镜的焦距为____cm。

（2）将近视眼镜的镜片放在蜡烛和透镜之间适当位置，此时应将光屏向___（选填"左"或"右"）移动，才能再次承接到清晰的像。
（3）取走镜片，将蜡烛向左移动一段距离后，应将光屏移至____（选填序号）范围内才能承接到清晰的像。
A.50～65cm   B.65～80cm    C.80～95cm
（4）将蜡烛移到38cm刻度线上，观察到的像是_____（选填"倒立"或"正立"）的。
27.在测量金属块密度的实验中，首先用托盘天平测量金属块质量，小明将天平放在水平桌面上，游码移到标尺的___刻度处，若天平的指针静止在图甲所示位置，则可调节平衡螺母向____（选填"左"或"右"）移动，使天平平衡。当盘中所加砝码和游码位置如图乙所示时天平平衡，则该金属块质量为___g。
[image: 918bf8a2a6aa0e3edddc7b32cc88f87]

测量完质量后，小明用量筒测金属块的体积，如图丙所示，该金属块体积为___cm3。金属块的密度为__kg/m3。
测完金属块的密度后，老师又让小明同学测酱油的密度，器材有天平、小空瓶，而没有量筒。他思考后按照自己设计的实验步骤进行了测量，测量内容及结果如图丁所示。
酱油的密度为_kg/m3。
[image: 976fb17612a1b7dc9843d551a5488ee]

四、计算题（共6分，解答时要有必要的文字说明、公式和计算步骤，只写最后结果不给分）
28．一水桶内结满了冰，且冰面恰好与桶口相平，此时冰与桶的总质量为22kg，当冰完全融化后，需要向桶内倒入2L的水，水面才正好与桶口相平，求桶的容积与桶的质量。
（已知ρ冰=0.9×103kg/m3，ρ水=1×103kg/m3），











2020-2021学年第一学期期末教学质量检测
八年级物理答案
一、选择题（本大题共15个小题；其中1—13为单项选择题，每小题2分；14—15为多选题，每小题3分，共32分）
1.C 2.C 3.A 4.D 5.C 6.B 7.A 8.B 9.C
10.D 11.D 12.C 13.C 14.AC 15.AD
二、填空及简答题（每空2分，共32分，请将正确答案填在题中的横线上。）
16.会聚  发散17.超声波  不能18. 0  吸   冰的质量减少 (答案合理即给分)  19. 2v1v2/（v1+v2）  汽车（答案合理即给分）20. 2.7×103   21.等于  小于22.-3或零下3   酒精23.漫反射  反射
三、实验探究题(每空2分，共30分) 
24.（4分）80  0.27    25. （2分）反射光线和折射光线各占1分(折射光线在入射光线延长线和水面形成的锐角区间即给分)
[image: a133349ceb29f84e71eef5e9c0535e4]





26. （12分）（1）等大  倒立  15（2）右（3）B（4）正立
27. （12分）零  右    52.4   20     2.62×103     1.1×103  



四、计算题（共6分，解答时要有必要的文字说明、公式和计算步骤，只写最后结果不给分）
28.
解：设桶内冰的质量为m1，ρ冰=0.9×103 kg/m3
[image: 1c886e8f21a51dbe15ef05f4683ea15]
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